

# 數十年情繫燕趙

# 港澳委員捐資助學贏讚譽

■河北省政協港澳委員及海外列席人士合影。本報記者張帆攝



在河北省政協有一批來自港澳地區經貿、金融、法律、醫務、教育等領域的委員，他們當中不乏商界精英、立法會議員、社團領袖等，擁有較高的政治素養和社會影響力。記者在採訪中得知，很多港澳委員都有在內地生活和工作的背景，更有一些委員把河北作為自己的「第二故鄉」，滿懷深情地在這片燕趙大地上奉獻心力。他們關心支持河北省海外同胞教育，數十年如一日捐資助學的行為贏得廣泛讚譽。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 高忠、張帆

由河北省政協中，港澳委員倡議並捐資成立的河北省海外同胞教育基金會迄今已有21個年頭了。21年辛勤耕耘，如今已經碩果累累，為河北省的教育事業作出了有口皆碑的貢獻。

## 「中國的諾貝爾獎」

1992年，前來參加河北省政協六屆五次會議的港澳委員沈炳樞、孫佐民、樊敏光等，看到河北教育的落後狀況，特別是貧困地區的辦學條件，感到心情無比沉重，「覺得心裡沉甸甸的，說不出的難受。」為了幫助政府盡快改變這一狀況，他們倡議成立河北省海外同胞教育基金會，對河北所有貧困縣的優秀師生進行獎勵。這一倡議迅速得到省政協領導的支持和其他委員的熱烈響應。翌年3月，在各方的積極努力下，河北省海外同胞教育基金會宣告成立。

如今，這一港澳委員發起成立的基金會在每年的教師節已連續21次向河北貧困地區進行頒獎，累計投入捐

助金額達2800餘萬元人民幣。惠及6764位優秀教師和學生，獎勵總額近500萬元，範圍基本覆蓋該省所有貧困縣及部分大學；同時還捐款300多萬元救助了5000多個失學兒童；捐資近2000萬元為河北省貧困地區建校60餘所。

在河北張家口等一帶，該基金會的獎勵被當地民眾親切地稱為「中國的諾貝爾獎」，該基金會也因此而成為河北省教育界影響廣泛、有口皆碑的民間助學團體。

## 未來目標：再建28所學校

日前，曾連任河北省海外同胞教育基金會三屆理事長、真維斯國際(香港)有限公司董事長的楊勳在與河北省委書記周本順會見時表示，原來建一所希望小學需要20萬元，現在建學校需要的是完善，需要一些配套資金。可喜的是，在基金會先期投入下，地方政府會加100萬、200萬的資金去把學校配套建設好。楊勳說：「現在地方都知道我們港澳委員有這樣一個活動，目前



■河北省政協主席付志方高度肯定港澳政協委員為河北所做的貢獻，並表示河北要加強與港澳台僑同胞的聯繫，充分發揮港澳委員的特殊作用，擴大對台經濟文化交流和人員往來，廣泛團結聯繫海外僑胞和歸僑僑眷，為擴大對外開放創造良好的氛圍和條件。

本報記者張帆攝

來政協港澳台僑和外事委員會登記掛號希望建的小學就有28所，下一步就要做好這個事情。」

周本順亦盛讚港澳委員身居港澳，卻心繫河北，近年來，港澳委員圍繞河北發展的瓶頸問題積極建言獻策，提出過許多真知灼見，河北的點滴變化都凝聚着港澳委員的心血。

在記者的走訪中發現，港澳委員愛國愛鄉，扶貧助教的精神和行動也大大帶動了河北當地捐資助教的積極性。



■港澳政協委員捐助的希望小學。圖為學前班學生正在活動。河北省政協提供



■學生們正在上體育課。河北省政協提供

# 慈善助學 善行惠民

直言不諱、敢於發聲，是河北省港澳政協委員的特點。站在海外看河北，位置獨特，視角獨特，港澳委員們積極向海外推介河北，並協助在港開展招商引資，取得豐碩成果。

楊勳忘記不了小時候過的苦日子。他十三歲就沒再吃

書了。他說：「我永遠記得那一天，家裡的米缸裡沒米了，父親就領着我到隔壁的婆婆家借兩塊錢，誰知那個婆婆把她兜裡的錢全翻出來了，也沒找到兩塊錢，原來她跟我們一樣窮。但是她知道我們等米下鍋，就把她所剩不多的米借給我們了，我才不至於餓肚子。從那天起

我就發誓，長大了一定不要再過這樣的窮日子。」

## 年幼境遇造就善心

正是由於小時候的境遇，讓楊勳始終堅持慈善事業，並把這項事業做得越來越大。多年來為社會公益事業捐款超過億元，僅向河北省海外同胞教育基金會捐款捐物就超過800萬元。

河北遠洋運輸集團董事局主席高彥明在支持香港特區政府依法施政、維護香港繁榮穩定和祖國統一等方面做了大量工作。他還積極投身社會公益事業，企業和個人累積捐款近7000餘萬元。

曾憲梓先生之子、中國世貿集團主席曾智雄曾任兩屆香港青年聯會主席，他曾專程率團赴廊坊考察，不僅關注河北的高端金融、生態養生、區域物流、大型專業市場、旅遊度假等項目，也致力於推動國內外經貿合作與發展，在零售、房地產等諸多領域業績顯著。

而作為政協委員，曾智雄更熱心公益事業，多次為希望工程、苗圃行動、慈善醫院、養老院、學校等捐款捐物。



■楊勳為玉樹災區捐款。河北省政協提供



■高彥明捐款500萬元。河北省政協提供



■河北省首批駐港商務聯絡機構成立。本報記者張帆攝

在不久前舉行的河北省政協十一屆二次會議期間，33位港澳委員、24位海外列席人士通過提交發言材料和提案、專題座談會、小組發言等多種形式，積極為河北經濟社會發展建言獻策。

●就調整產業結構、推動轉型升級，河北省政協港澳委員高彥明、侯慶慶、海外列席人士孫海順、季衛東、凌鋒、楊文生等建議，更好地規劃轉型升級的替代產業，重點發展金融服務業、健康產業、環保產業和商業網絡經濟。建立「融資快車道」，利用有限的資金扶持重點行業。設立「債務紅線」，為轉型中的企業尋找第三方進行企業債務風險評估，加強對企業債務監管。河北旅遊資源豐富，應加強交通、軟件的配套建設，加大力度搞好旅遊經濟。利用和發揮好跨國公司作用，大力引進、扶持具有國際品牌的服務業企業，引領、提升河北服務業發展水平。

●海外列席人士孫海順建議，河北省政府當建立常設性的「省長經濟顧問」機構，作為省長智庫。

●圍繞防治大氣污染、實現綠色崛起，海外列席人士王洪建議，應盡快啟動「霧霾污染與重大疾病的防控和治療」重大課題研究。成立由環境科學家、醫學家、藥物學家和疾病控制中心組成的專項小組，研究霧霾污染對人們身體健康的影響和引起的疾病特徵。將霧霾引起的各類疾病進行個性化分類，制定個性化的預防、治療和康復方案，以有效應對因霧霾污染而爆發的重大疾病，避免造成社會恐慌。並抓住機遇，建立具有世界水平的醫學中心，帶動生產開發具有自有知識產權的新藥和醫療設備。

## 港澳委員看河北

如何更好地調動港澳委員的積極性，為促進經濟社會發展、祖國統一和中華民族偉大復興貢獻力量，成為新形勢下推進人民政協事業發展的一個重要課題。近年來，河北省政協積極致力於探索新的工作方式，將「港澳委員看河北」打造成了參政議政的亮點與品牌。

高彥明曾就汽車產業振興規劃給國務院原總理溫家寶寫了建議信，就加快老舊船舶拆解，降低企業賦稅給交通運輸部徐祖遠副部長寫了建議信。他的建議受到國家有關部門的重視和肯定。

而司徒荻林、何潤生等8位委員提交的「加強基金運行管理和經辦能力建設，推進新型農村合作醫療制度」提案；許傑真提出的「加強兩地醫療衛生專業交流，更好發展河北醫療衛生事業」；張西銘的「政府重大政策出台前須先徵求對應單位意見並加強可行性研究」等提案，均受到河北省直有關部門的重視並得以採納。

據了解，針對港澳委員和海外列席人士身處海外的情況，河北省政協搭建交流諮詢平台，暢通委員參政議政渠道。編發《河北發展最新動態》電子期刊和《港澳台僑外事工作簡報》，定期向港澳委員和海外列席人士通報有關重要信息、委員會工作動態、委員和海外列席人士學習、工作以及參政議政情況。

## 發自內心的認同——祖國萬歲

近年來，河北省政協積極組織「請進來」活動，主動邀請海內外來冀考察、旅遊、投資的朋友，並廣泛介紹河北的優勢，用歷史和文化來引起共鳴，用發展和機遇來吸引投資。

在接待台灣海外知名企業家參訪團時，團員們被承德悠久絢麗的歷史文化所震撼，忘情的喊出：「承德，萬歲！中國，萬歲！」在組織香港五省市社團訪問唐山時，團員們面對地震遺址唏噓不已，深深的被唐山人民抗震救災、自強不息的精神所打動，遊覽南湖生態工程後，更是難以平撫激動的心情，香港北京聯誼會的會長特意為南湖譜詞寫曲，抒發對唐山巨大發展變化的讚歎之情。

河北政協港澳委員與台灣各方面有着千絲萬縷的聯繫，正是這種愛國情結，使他們樹立了責任感與使命感。每當兩岸關係中發生重大事件的關鍵時刻，委員們都主動站出來，在內地和港澳主要媒體發表聲明，表達反對「台獨」，擁護統一的堅定立場。

香港聖大控股有限公司主席蕭聖立，積極支持內地發展教育事業和慈



■港澳委員積極向海外宣傳推介河北，協助招商引資。本報記者張帆攝

善活動等。他數次率團赴台灣進行參訪，同馬英九、吳伯雄、連戰等國民黨上層人士交流，為兩岸和平發展做出積極貢獻。

## 民營航運巨頭感動中國

高彥明在1990年隻身來到香港，在這個世界船運業的中心創建了「香港北方船務」品牌，此後接手河北遠洋運輸公司，在很短的時間內讓一個瀕臨破產的地方航運企業起死回生，並成為民營航運排名第一的國際化遠洋運輸集團。2013年，高彥明作為新當選的政協委員站在了更高的平台上。

在一次出國期間，高彥明發現某一西方國家有把西藏從祖國分裂出去的行徑，即向外交部反映，經過交涉，促其作了改正。他旗下的河北遠洋運輸集團積極向世界宣傳河北，將所有船舶名稱均加上「河北」字頭。2009年，「河北翱翔」輪在中國艦隊護衛下行駛在亞丁灣時，在主甲板上寫上了「祖國萬歲」四個大字，感動了中國，也感動了世界。